
 في مقياس سوسيولوجيا الاخفاق المدرسي قيطنالاجابات النموذجية مع سلم الت

 نقطة( 11) :السؤال الأول

 اختيار واحد من الموضوعين

 الأول: الموضوع

لرموعات ىي ثقافة أسرىم وأحيائهم، و  حدرون من ثقافة:" نعرف جيدا أن كلّ الدتعلّمنٌ ينPhilippe Perrenoud يقول
من بعض الإرث يزن ذىبا، في حنٌ  درسي جععلورثة، غنً أن السوق الد كل حسب انتمائهم  ، إنهمكذا الطبقات الاجتماعيةنتما  و الا
                                                                                        .كل ارث آخر عملة رخيصة "يشّ 

 حلل و ناقش العبارة أعلاه. -

 (1) للموضوع مع ذكر الاتجاه الذي يمثلو فيليب بنًنوتدهيد 

 :مع الشرح التركيز على ذكر النقاط التاليةبيكون تحليل ال

 (1)  )الشرح( مسؤول عن التوافق الدراسي للطفل.......الوسط الاسري عامل اساسي و  -

بالتالي الوسط الاسري الدنخفض وسط جاف ولزبط ولا يساعد على النمو و  ثقافي على اعتبار اساسو انالعائق السوسيو تجاه يقوم ا -
 (1) )الشرح( يؤدي الى معوقات......

 ( 1) )الشرح( ستفيدون من ىذا العامل في الددرسة .....يالدنحدون من اوساط لزظوظة  -

 (2ح الدقولة ).........." شر كل حسب انتمائهم ورثة" -

 (2" شرح الدقولة )........من بعض الإرث يزن ذىبا درسي جععلالسوق الد" -

 (2شرح الدقولة )......" كل ارث آخر عملة رخيصةفي حنٌ يشّ " -

 (1) خلاصة -

 : الموضوع الثاني

بإجرا  تحليل نقدي لنموذجنٌ تفسنًينٌ    Jean Michel Berthelotقام  Le piège scolaireفي كتابو " الفخ الددرسي " 
، Raymond Boudonريمون بودون و  Pierre Bourdieuكبنًين لإعادة الانتاج الددرسي الدتمثلنٌ في اعمال بيار بودريو 

 كيف تؤثر ثقافة الددرسة النخبوية في انتاج ىذه الظاىرة.نظره في ظاىرة الاخفاق الددرسي و موضحا بعدىا وجهة 

 الاختلاف بنٌ الاتجاىات الثلاثة.و  ل اتجاه مع ابراز اوجو التشابوجهة نظر كصار و بنٌ باخت _

 (5,0) تدهيد -



 :كل نقطة  شرحمع  النقاط التاليةالتركيز على بيكون تحليل ال

 برتلو في ظاىرة الاخفاق الددرسي:ميشيل وجهة نظر  -1

مل معو مفضلة إرث اختلاف الارث الثقافي بنٌ الفئات الاجتماعية لا يعني أن ما يوجد في الثقافة الشعبية ىو عائق، بل إن الددرسة لا تقبلو ولا تتعا -
 (5,0)  )الشرح( ......البرجوازيةالطبقات 

 (5,0)  )الشرح( ......رث الثقافيبالا "بورديو"عائق الثقافي ليس سوى الوجو الاخر لدا يسميو ال -

 (5,0) )الشرح( ......الددرسة ىي من تحدد الأعضا  الذين يمكنهم أن ينضموا اليها -

 ظاىرة الاخفاق الددرسي: في ة نظر بيار بورديوهوج -2

 (5,0)  )الشرح( ....انتاج الطبقات الاجتماعية نفسها.الددرسة الراسمالية تعيد  -

 (5,0)  )الشرح( .....الددرسة ذات وظيفة صراعية.... وتعيد انتاج الورثة. -

 (5,0)  )الشرح( يس عدم الدساواة الاجتماعية......الددرسة تساىم في تطر  -

 (5,0) )الشرح( عدم الدساواة داخل الددرسة تؤدي الى اغتراب الاطفال عن طبيعتهم ةعن ذواتهم...... -

تحصر اطروحة اعادة الانتاج الاىداف الضمنية للمدرسة في خدمة الطلبة الدسيطرة التي يكون النجاح من نصيب ابنائها، أما الفشل  -
 (5,0) )الشرح( ون من نصيب ابنا  الطبقات الدنيا.....فيك

 ظاىرة الاخفاق الددرسي: في ريمون بودونوجهة نظر  -3

تاج لبنى المجتمع فحسب بل ان ىناك مؤسسات اخرى من شانها ان تلعب نفس الددرسية ليس اعادة الانف الانتقائية ىد -
 (5,0) )الشرح(الدور.....

 (5,0) )الشرح( ...........الحراك الاجتماعي وعدم تكافؤ الفرص التعليمية ىي نتيجة لمجموعة من المحددات -

ستوى الدراسة، والوضع حاول ريمون بودون تقديم ندوذج نسقي تركيبي في المجتمع الصناعي انطلاقا من الدنشا العائلي، م -
 (5,0) )الشرح( ....الاجتماعي

 (5,0) )الشرح( ...وبنية الجدارة والاستحقاق.الحراك الاجتماعي يتاثر كثنًا بالتركيب بنٌ بنية الذيمنة  -

 (5,0) )الشرح( ....(النجاح، وتلاميذ يواجهوم الرسوب يحققون تلاميذىناك نوعان من التلاميذ في الددرسة ) -

 (5,0) )الشرح(ية......النظام الددرسي مبني على اللامساواة في الدواىب والاتجاىات واختلاف الثقافات العائل -

 وجو التشابو بنٌ النظريات الثلاث:أبعض 

 (5,0) خفاق التلميذ.رة لذا دور في نجاح او جميعها تقر بوجود تفاوت طبيقي بنٌ فئات المجتمع وأن الاس -



 (5,0)ىيم المحورية في النظريات الثلاث. رث الثقافي من الدفاالا -

 (5,0) سري لزدد لتوافق الطفل مع لزيطو الددرسي من عدم توافقو.الثقافة الدكتسبة من الوسط الا -

 بنٌ النظريات الثلاث:أوجو الاختلاف بعض 

مؤسسات اخرى من شانها ان  فحسب )كما يرى بيار بورديو( لان ىناكان ىدف الددرسة ليس اعادة الانتاج ودون رى ريمون بي -
 (5,0) تلعب نفس الدور.

رديو ثنً لدا بعد الددرسة اما بو الخارجية وتتبع ذلك التاريمون بودون اىتم بدراسة الدنظومة التربوية من الخارج من خلال دراسة التاثنًات  -
 (5,0) رتلو فقد درسا الدنظومة من الداخل.وب

برتلو يرى ان اختلاف الارث الثقافي بنٌ الفئات الاجتماعية لا يعني ان ما يوجد في الثقافة الشعبية ىو عائق بل ان الددرسة لا تقبلو  -
 ولا تتعامل معو، اما بورديو فنًى ان الددرسة يمكن ان تتعامل مع ىذا الارث الشعبي ولكن الصعوبة جعدىا الطفل بعد ولوجو للمدرسة.

(5,0) 

 (5,0) خلاصة -

 نقاط( 8) الجواب الثاني:

يعني الاخفاق في اجتياز امتحان من الامتحانات وعدم التفوق فيو، والرسوب لغويا ىو السقوط والانحطاط الى الرسوب المدرسي: 
)العلامات( الدستعملة للضبط في جميع الدرجات  الى اسفلالاسفل، فعندما نقول رسب التلميذ في الامتحان يعني ذلك أنو سقط 

 (1) الامتحانات، والرسوب قد يكون جزئيا أو كليا.

 (1) التلميذ الراسب.ى واقف الاجتماعية السلبية التي ترافقيعبر عن مشاعر الحزن والقلق والدشاعر النفسية وكذا الد الفشل المدرسي:

  (1)اجتماعية-فالفشل رسوب بعدما يتحول الى حالة نفسية

 (1) الفرق ىو ان التعثر حالة مؤقتة تكاد تكون عادية تصيب معظم التلاميذ ان لم نقل كلهم. الفشل المدرسي والتعثر: -

 (1) اما الفشل فهو يعبر عن .............

التخلف الدراسي ىو تخلف أو انخفاض مستوى التحصيل لدى بعض التلاميذ عن الدستوى  والتخلف العقلي: الدراسي التخلف -
 (1) توى اقرانهم الذين ىم في اعمارىم.الدتوقع في اختبارات التحصيل او عن مس

ف أو عدم اكتمال ندو يولد بها الفرد أو تحدث في سن مبكرة نتيجة لعوامل وراثية أو في حنٌ ان التخلف العقلي ىو حالة تاخر او توق 
 (1) بيئية تؤثر في الجهاز العصبي للفرد )خاصة الدماغ( مما يؤدي الى نقص الذكا .

 (1) ومنو كل متخلف عقليا يكون متخلفا دراسيا، وليس كل متخلف دراسيا ىو بالضرورة متخلف عقليا.

 نقطة واحدة لدنهجية الاجابة وشكل الورقة


